答案及要点解析

历  史(第二模拟)
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二、材料解析题

31.人与水的利害关系：水滋润着万物，对人们的生活和生产有利；水多则涝，水少则旱；人们不能合理使用水则会造成灾害。人们兴修水利，疏浚排涝，引水抗旱，很好使用水利资源，灾害则可以消除。这种认识是符合当时生产力发展水平的，是正确的。

对策：上策：疏通河道，搬迁移民；中策：修筑漕渠，分散急流；下策：修缮加固旧堤。这三种对策都是正确的，但治水对策的好坏不能以“古圣之法”来判断，而应从实际出发，因时、因地制宜来确定其对策。

32.1956年我国社会主义改造基本完成以后，中共正确认识到知识分子基本上是劳动人民的一部分。经过反右派斗争扩大化，知识分子被视为资产阶级的知识分子。1962年周恩来重新指出，知识分子的绝大多数已经属于劳动人民的知识分子。1978年邓小平更加明确指出，知识分子是工人阶级的一部分，他们与体力劳动者的区别只是社会分工的不同。邓小平的这一论断，成为新时期中共制定知识分子政策的依据，对于调动广大知识分子的积极性起到了重要作用。正确对待知识分子，是我国社会主义建设事业的重大问题。知识分子是建设社会主义的主要力量，调动他们的积极性与创造性，将极大地推动我国的社会主义现代化建设事业。33. ①“圈地运动”。给英国工业革命带来了大量的雇佣劳动力和资本。

②正确。因为：

A.实现了统一，使国内市场广阔、原材料增多；
B.奴隶制的废除，有了发展资本主义经济的大量自由劳动力。

③阻碍作用。形成了小农经济，土地分散，市场狭窄，自由劳动力减少，货币不转化为资本，不利于工业革命的发展。

④主要条件：劳动力、资本和市场等。

三、问答题

34.特点：中国出现分裂与南北对峙的状况，北方黄河流域出现民族大融合的历史趋势。随着历史的发展，6世纪末，中国再度出现大一统的局面。

不同：①政治上，北方战乱频繁，南方相对稳定。因此，北方出现描述战乱的民歌《木

兰辞》，而南方东晋时绘画、书法有了较大发展。

②民族关系上，北方一些游牧民族内迁，北魏孝文帝改革加速了北方少数民族封建化的进程，民族大融合加强。经济也得到恢复发展，出现总结北方劳动人民生产经验的《齐民要术》和反映北方游牧民族生活及思想感情的民歌《敕勒歌》等。南方也出现民族融合，但没有北方深刻和广泛。

③江南经济得到进一步开发，科学技术也得到相应发展，出现了刘徽、何承天、祖冲之推算圆周率的成就。

④南方士族制度得到充分发展，官场腐败。陶渊明的诗反映了对黑暗社会的不满。北方的士族势力远没有南方的典型。

相同：①南北方都出现了政权更替频繁的局面，社会总体上动荡不安。

②佛教空前盛行，在政治上、经济上势力很大。统治者为宣传佛教，北方开凿石窟，南方修建寺院。宗教画流行。出现了反佛的思想。

③南方、北方的民歌艺术都有了进一步的发展。

④南北方都出现了民族融合。

35.策略方针：①对西安事变，中共提出和平解决的方针。

②针对皖南事变则提出坚决回击的方针。

和平解决西安事变的正确性：①日本不断扩大侵略，损害了英美和蒋介石的利益，蒋介石集团有转向抗日的可能。

②中日民族矛盾上升为社会主要矛盾，建立抗日民族统一战线成为中共的迫切任务。

③张杨发动西安事变也是为逼蒋抗日。

④事变发生后何应钦为首的亲日派妄图置蒋于死地、夺取统治权、扩大内战，有利于日本的侵略。坚决回击皖南事变的重要性：①抗战进入相持阶段后，由于日本的诱降，国民党政策重心由抗日转向反共，但日本灭亡中国的政策没有改变，因而蒋介石集团虽想投降，又不能放弃抗日；既要反共，又不敢彻底决裂。

②国际上，无论苏联或英美都不希望国共合作破裂，都向蒋介石施加压力。

③在这种情况下，中共采取坚决回击的方针，既打击了国民党的反动气焰，又有利于维护国共合作，巩固抗日民族统一战线。说明的问题：
①中共以民族利益为重。

②从实际出发，实事求是地制定政策。

③中共走向了成熟，能够灵活运用马列主义原理来解决中国革命中的突发事件。

36.基本特点：相对稳定和平。构成基础：凡尔赛体系。

表现：资本主义国家与社会主义苏联矛盾尖锐，但基本上是和平共处。资本主义国家内，英、法争夺欧洲霸权矛盾重重，如英法争夺德国赔款主导权的斗争；法、德之间控制与反控制的斗争一度激化，如鲁尔危机。但上述矛盾通过国际会议、订立条约等方式得以缓解，没有激化为新的战争。

原因：协约国干涉苏俄失败，证明其无力扑灭苏俄的社会主义革命；欧洲无产阶级革命高潮过去，苏联转向致力于国内经济建设。资本主义国家内部，凡尔赛体系战胜国压制战败国的基本格局没变，英、法都不想从根本上破坏这一体系；德国需要借助美英资本复兴经济和改善战败国的地位。洛迦诺公约改善了协约国尤其是法国同德国的关系。一战后民心思和。隐患：道威斯计划的实施表明，协约国将削弱德国的政策转变为复兴德国的政策，为德国摆脱凡尔赛和约的束缚打下基础。洛迦诺公约的签订成为德国摆脱战败国地位，恢复政治大国的重要一步。30年代，德国建立法西斯专政，公开侵略扩张，国际形势趋于紧张。
